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 КН ИЖКОВІ В И ДАННЯ З БІБЛ І ОТ ЕКИ 
МАРІ У ПО Л ЬС ЬКОЇ Ж І НОЧОЇ  ГІМНАЗІЇ 
У  Ф ОНДАХ Н БУВ

На основі  док ументаль них матер іа лів  Інстит уту р ук оп ису і від ділу біблі о-
течних  зіб рань та істори чних кол ек цій Інс ти туту кни го зн авства Н аціо нальної 
бібліот еки Укра їни і мені В.  І.  Вернадс ь к ог о,  а також з алуче ння спеціал ьної 
літер а тури охар ак териз ов ані книжкові  в ид ання з б ібліот еки Мар іу польсь кої 
жіночої  гі мназі ї .  П р оведено  дослідження історії с тв ор ення н а вч а л ьного  з акладу 
та роз глянуто  с пе цифіку  в иклада ння осн ов них пред метів.   По дано інфо рмацію 
про фонд оз ас н овників М а ріупольс ь кої гім назії: п едагога Ф е октиста  Хартахая 
(1 8 36–1880) та ф іл о лога Олександру  Ген глез (1841 –1    91 5). 

Книжк ова кол ек ція  Маріуп ольсь кої жіно чої гімна зії є цін ною і сторик о-к уль-
т у рною п а м’яткою,  з ра зком з і бр ання в идань з різних галузей  наук кінця  X VI II – 
    по ча тку XX ст. Усі видан ня , що зберіга ют ься у  фонді б і бл іотеч них зібрань 
та і сторич них к олекцій  Інституту книгоз нав ст ва , міст ять уні кальні  кн ижкові з наки, 
в и вч ення яких ста новить перспект иву подаль ших книг оз навчих досліджень.

 Кл ючові слова:  книжкове в и да ння,  На ціонал ьна б ібліо тека  України і м.   В.  І. Вер-
на дсь кого, Мар іупольська  жіноча г ім на зія,  Хар та хай, к рає зн ав чий музе й .

Се р едня освіта у  царсь кій Р осії другої половини XIX ст. б ула п ред-
ст авлена т ак ими держав ними зак ладами як прогімназії та гім наз ії , 
а т акож з акритими н ав чал ьними закл адами,  інститутами ш ля хе тних 
 дів чат ,   кадетс ькими корпу сами. У  1864 –1871 рр. о ст анні б ули закла-
дами із сем и рі чним т ер мі ном навч ання, а з  18 71 р.  у  них нав чалися вісім 
років.  Фінансув ання  на вчальних з а кладів з дійсн юв алося Міністерством 
нар од ної  ос віти, якому  вони  підпор ядк ов увалися.  По закінченні гімна зії 
в их ова нець  з добував з агальну с ер е дню освіту і мав право вст упу 
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до університ ету . У Мар іу п ол ьському  по віті на к інець XIX  ст. налічува лося 
до 210 почат ко вих навч альних з а кл адів, які  були в під пор ядкува нні  різ них 
від омств та  мі ні сте рств [1 ,  c . 2].

Ви вч енню п р облеми с тв ор ення у М ар іу полі н авчаль них з акладів 
та  бібліотек на початку  XX ст.     п ри свячено  пр аці дослідн ика і пуб -
л іц иста П. Мазура «Пед а го гічна освіта в доревол юційн ому М аріу-
полі»  (« Педаго ги ч еское обр азова ние в дореволюц ион ном Мар иуп оле»),  
«Феоктист Хартахай – засн ов ник гімн азій у Мар іу по лі » ( «Ф еоктист 
 Ха ртахай – о снователь гимназий в  Ма риуполе »).   Цінна інфор ма ція  про 
і ст орію вин икн ення міста Маріуполь ,  про навчальні заклади,  по бут, 
життя та  т во рчість від омих літера торів дореволюційного М аріуполя 
м і ститься в  нар исах українськ ого крає зн а вця та к о респон дента газети 
 «П риазовсь кий робітник» («П р иа з ов ский раб о чи й») Л. Яруцького 
«Ф .  А . Хартахай                , спів ро біт ник  «Сучас ника»» ( «Ф . А . Хартахай, сот ру дник 
 «С о врем ен ника» »  та «Історія Марі у п оля. П ерші  біб ліотек и »  («История 
Мариуп оля .  Первые  библиоте ки» ). Важли вим  джере лом для дос л і-
дж ення  ст ала фунд ам ентал ьна  праця О. Ковал ьо вої  «П ерша  ж ін оча 
Мар іупольс ька г ім назія» ( «П ервая женская  Ма риупол ьская г им на зия»),  
у якій вик л ад ено істо рію ств ор е ння  на вчальн ого закл аду та роз крито 
 ос новні  прин ципи  на вчання д ів чат у Мар іу польській гімназії.
Мета статті  по лягає в залуче нні до наукового  об ігу мало від о мих  видань 

із  книжкової колек ції  М ар іупольсь кої  ж ін очої гімназі ї , що  сприя т име 
вивче нню і сторії побутування  гімназії в м. Мар іуп олі у  другій  п ол овині 
X IX – на  початку XX ст.

    Методологія  об ґрунт ов ана п ро веденим  ан а лізом  кіл ьк існого та те-
матич ного скл аду б і бліотеки гімназії ,  пр о стежено  е тапи її с тв орення 
та дже р ела к ом п ле кт ування . 

 Н ау кова нов изна роботи пол я гає в т ому, що на основі доку ментал ьних 
 матері алів  Інстит уту  ру копису і  ві дд ілу  бібліотечних з і бр ань та  і стор ич них 
коле кцій І н ст итуту книг о знавства Націон ал ь ної біб ліотеки У країни 
 ім . В. І . Вернадського (далі –     НБ У В), а також  за лучення с п ец іальної 
літерат ури охарактери з о вано склад б ібліот еки Маріуполь с ької ж ін очої 
гімназії.

26  с  ічня 1876  р.  у Маріуполі було від крито чоловічу гімназію, а згодом, 
наприкінці року – жіночу. Засновником цих двох закладів став Феоктист 
Авраамович Хартахай. Видатний історик, етнолог і педагог Ф. Хартахай 
наро дився 1836 р. у селі Чер дакли (нині с. Кре ме нівка Ніко польсь кого 
р-ну Донець кої обл.). Похо див із гре ків-пе ре се лен ців з Криму, був тре тім 
сином у родині [2, с. 4]. Нарі ка ючи немовля Феок тис том, свя тий отець 
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зро бив абсо лютно точ ний вибір. Адже Феок тист у перек ладі з грець кої – 
«Заснов ник». Хлоп чик виріс і справді став заснов ни ком. Саме він засну вав 
заклади серед ньої освіти в місті Марі у поль. Дитячі роки Ф. Хар та хая 
пройшли у рід ному селі та в місті Марі у поль. Батько його пра цю вав 
кан це ля рис том у Марі у польсь кому грець кому суді. Май бут ній вче ний 
навчався в Олек санд рівсь кому пові то вому учи лищі, піз ніше закін чив 
Кате ри нос лавську гім на зію. У 1858 р. всту пив до Хар ківсь кого уні вер-
си тету на істо рико-фі ло ло гіч ний факуль тет. Проте в лютому 1859 р. через 
неспро мож ність спла чу вати за навчання його від ра ху вали. Разом з іншими 
від ра хо ва ними сту ден тами всту пив до Київсь кого уні вер си тету Св. 
Воло ди мира, від разу на 2-й курс, але й звідти його від ра хо ву ють із тієї ж 
самої при чини. У 1860 р. Ф. Хар та хай став сту ден том Санкт-Пе тер бу-
р зь кого уні вер си тету 1-го курсу, спо чатку на істо рико-фі ло ло гіч ному 
факуль теті, а зго дом – на факуль теті схід них мов. Тут він заре ко мен ду вав 
себе актив ним дія чем рево лю цій ної спілки, групи молоді, яка на той час 
була згур то вана довкола Тараса Шев ченка. 28 лютого (12 берез ня) 1861 р. 
разом з іншими сту ден тами Ф. Хар та хай ніс домо вину з тілом вели кого 
Коб заря. Висту пав з про щаль ною про мо вою на Смо ленсь кому цвин тарі. 
Його про мова була опуб лі ко вана на сто рін ках жур налу «Осно ва» [3, с. 
13–14]. Того ж дня роз гні ване керів ництво навчаль ного закладу від ра-
ху вало Хар та хая за участь у сту де нтсь ких акціях. Але зго дом він 
екс тер ном успішно склав іспити й отри мав атес тат про вищу освіту.

Кілька років Ф. Хар та хай займався дос лі джен нями з істо рії Риму, 
куль тури гре ків При азо в’я та кримсь ких татар. У 1863 р. посів посаду 
спів ро біт ника соці ально-по лі тич ного жур налу «Сучас ник» («Сов ре-
мен ник»). На початку 1866 р. Ф. Хар та хай роз по чав педа го гічну діяль-
ність у Вар шавсь кому навчаль ному окрузі. Викла дав істо рію, геог ра фію, 
російську та цер ковно-сло в’янську мови. Видав у Вар шаві «Абетку 
і книгу для читан ня» («Азбуку и книгу для чте ния») та «Про пи си» 
для народ них шкіл, дру ку вав свої нау кові статті. Зго дом повер нувся 
до рід ного Марі у поля, де почав здійс ню вати свою давню мрію – ство рення 
Марі у польсь кої гім на зії. Разом із Ф. Хар та хаєм до Марі у поля при їхали 
вар шавсь кий при ятель Іван Алек санд ров та вчи телька із Санкт-Пе тер-
бурга Олек сандра Генг лез (1841–1914) [4, с. 78]. Утрьох вони подали 
про шення до місь кої ради про виді лення кош тів на будів ництво закладу, 
яке було під три мане. Загаль ними зусил лями в 1875 р. у Марі у полі були 
від криті при ватне чоло віче та жіноче учи лища, які через рік пере фор-
му вали в гім на зії. Дирек то ром чоло ві чої гім на зії при зна чили Ф. Хар та-
хая, жіно чої – О. Генглез.
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У 1876 р. Феок тист Хар та хай одру жився в Хар кові із Софією 
Ковальсь кою. Неза ба ром у них наро ди лися дві доньки – Ганна й Кате рина, 
а через пів року після його смерті в 1880 р. наро дився син Феоктист.

На момент від криття в Марі у полі у вересні 1876 р. жіно чої гім на зії 
в ній було набрано усього три класи, а в січні 1903 р. їх налі чу ва лося 
вже 16. Обо в’яз ко вими пред ме тами для гім на зис ток були: ариф ме тика, 
основи гео мет рії, чис то пи сання, істо рія, геог ра фія, російська мова 
і літе ра тура, Закон Божий, руко ділля, гім нас тика, най го лов ніші поняття 
з істо рії і фізики, основи дома ш нього гос по дарства та гігі єна. Фран цу зька 
і німецька мови не нале жали до обо в’яз ко вих пред ме тів. На уро ках 
російсь кої мови та літе ра тури особ лива увага при ді ля лася мис тецтву 
вислов лю вати власні думки – не тільки гра мотно, а й пос лі довно. 
На занят тях з Закону Божого дів чата вивчали біог ра фії свя тих, особ ливо 
жінок. Тому у випуск ному класі на цей пред мет від во ди лося більше годин 
ніж у чоло ві чих гім на зіях [5, с. 78].

Для педа го гів обо в’яз ко вою була під го товка зві тів, у яких вони мали 
пові дом ляти про фінан со вий стан і забез пе чення гім на зії, особ ливі 
та уро чисті моменти із життя навчаль ного закладу. Також у зві тах зафік-
со ва ний загаль ний педа го гіч ний склад, кіль кість учнів на кожен рік, 
міс титься інфор ма ція про пове дінку учнів та успіш ність [6, с. 22].

Ве лику роль у жіно чій гім на зії від іг ра вала біб лі о тека, основу якої 
заклав, без сум нівно, заснов ник серед ніх навчаль них закла дів у м. Марі у-
поль Ф. Хар та хай. Саме він та його наступ ники пік лу ва лися про попов-
нення гім на зій них біб лі о тек най важ ли ві шими видан нями. У біб лі о теці 
пере д у сім були «Істо рія дер жави Російсь кої» («Исто рия госу дарства 
Рос сийс ко го») М. Ка рам зіна, твори Д. Явор ниць кого про запо ро зь ких 
коза ків, об’ємні томи «Запи сок Одесь кого това риства істо рії та ста ро-
жит нос тей» («Запи сок Одес ского общества исто рии и дав нос тей»), 
бага то томні ком плекти «Київсь кої ста ро ви ни» («Киевс кой ста ри ны»), 
«Російсь кої ста ро ви ни» («Рус ской ста ри ны») та деякі видання, які на той 
час вже стали біб лі ог ра фіч ною рід кістю [7, с. 2, 3]. Багато з них збе рег лися 
до наших днів у Марі у польсь кому крає знав чому музеї. Біб лі о тека Марі у-
польсь кої жіно чої гім на зії (далі – БМЖГ) мала закриті схо вища. Чис ленні 
книж кові скарби були дос тупні лише десятку педа го гів. Уче ни цям 
гім на зії вида вали літе ра туру з фонду викла да чів, але умовно біб лі о тека 
була поді лена на два від ді лення: одне – для гім на зис ток, де були видання 
прості, дешеві, інше – для їхніх настав ни ків [8, с. 12].

На жіно чий навчаль ний заклад щорічно з місь кого бюджету виді ля лося 
12,36 тис. руб лів. За навчання дово ди лося пла тити. У гім на зій ній біб лі-
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о теці був від діл, де збе рі га лися під руч ники та додат кова літе ра тура 
для вивчення різ них дис цип лін, зок рема таких як російська, німецька, 
фран цу зька та латинська мови, істо рія, геог ра фія, мате ма тика, фізика, 
Закон Божий [9, арк. 9–11]. Обо в’яз ково про во ди лися заняття зі спі вів, 
малю вання, гім нас тики.

У 1876 р. Марі у польська жіноча гім на зія разом з біб лі о те кою роз мі-
щу ва лася в орен до ва ній будівлі купця А. Пале о лога на вулиці Єка те-
ринсь кій, але зго дом цього при мі щення стало замало. Тому в 1879 р. 
на засі данні педа го гіч ної ради ухва лили рішення про оренду біль шого 
при мі щення у купця 2-ї гіль дії А. Чаба ненка на Олек санд рівсь кій площі. 
А в 1880-х роках перед марі у польсь кою вла дою пос тало питання про 
необ хід ність будів ництва влас ного при мі щення для задо во лення пот реб 
жіно чого навчаль ного закладу, з перс пек ти вою на ство рення додат ко вих 
кла сів, а також спе ці аль ного при мі щення для біб лі о теки, фонди якої 
на той час вже нара хо ву вали бли зько 1200 оди ниць збе рі гання. Будів-
ництво нової гім на зії роз по ча лося неда леко від Олек санд рівсь кої площі, 
біля крам ниць купця Момбеллі.

За архів ними даними, ста ном на 1892 р. Марі у польська жіноча біб лі о-
 тека нара хо ву вала 737 назв загаль ною кіль кістю 2050 од. зб., час тину яких 
зго дом пере дали до Істо рико-цер ков ного архе о ло гіч ного музею, ство ре ного 
при гім на зії в 1893 р. [10, с. 14]. Най цін ніші видання ново утво ре ного музею 
збе рі га лися там до 1920-х років, зго дом були пере дані до Марі у польсь кого 
крає знав чого музею. В останні деся ти ліття свого існу вання біб лі о тека 
зде біль шого попов ню ва лася іншо мов ними видан нями, насам пе ред літе ра-
ту рою фран цу зь кою та німець кою мовами. Най більші від діли біб лі о теки 
жіно чого навчаль ного закладу – «Істо рія Росії» «Всес вітня істо рія» «Геог-
ра фія» «Від діл пері о дич них видань». Також у кни гос хо вищі збе рі га лися 
атласи, бро шури, слов ники, довід кова літе ра тура.

У лютому 1918 р. педа го гічна рада Марі у польсь кої жіно чої гім на зії 
ухва лила рішення завер шити випуск паня нок дост ро ково у зв’язку 
з неста біль ною полі тич ною ситу а цією в кра їні. Остан ній випуск від бувся 
у 1919 р., тоді ж гім на зію закрили. Досить ефек тивна сис тема під го-
товки вчи те лів, що скла лася у доре во лю цій ному Марі у полі, при пи нила 
існу вання.

6 лютого 1920 р. було засно вано Марі у польсь кий крає знав чий музей 
за іні ці а ти вою І. Кова ленка, який став його пер шим дирек то ром. Спо чатку 
уста нова мала назву: «Централь ний музей Марі у польсь кого пові ту», 
з 1923 р. – «Марі у польсь кий музей крає знавст ва». Після закриття жіно чого 
навчаль ного закладу більшу час тину видань з гім на зій ної біб лі о теки 
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було пере дано до музею, про що свід чить печатка «Биб лі о тека Мари у-
поль с кого Музея Кра е ве де ния», про став лена на всіх видан нях. У березні 
1919 р. на засі данні Тим ча со вого Комі тету «Народ ної біб лі о теки Укра ї ни» 
В. Вер надсь кий висту пив за необ хід ність тер мі ново вжити захо дів 
щодо при дбання для Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни фон дів кни гоз-
бі рень різ них уста нов, які були зни щені радянсь кою вла дою, пере д у сім 
серед ніх освіт ніх закла дів, при ват них гім на зій, війсь ко вих шкіл, інсти-
ту тів, музеїв тощо. Вна слі док напо лег ли вої праці нау ков ців та спів ро-
біт ни ків ВБУ(Все на родна біб лі о тека Укра ї ни) у 1920–1921 рр. вда лося 
при дбати велику кіль кість рід кіс них зіб рань, що вці ліли попри війну 
та роз руху в кра їні [11, арк. 50–55]. Книж ко вий фонд ВБУ фор му вався 
шля хом купівлі, пожертв, пере дачі дек ре тами влади книж ко вих збі рок, 
роз сил кою Все со юз ного обо в’яз ко вого при мір ника і нарешті шля хом 
обміну. Ста ном на 1925 р. до біб лі о теки при було 48 170 книг та бро шур, 
90 029 газет, пла ка тів [12, оп. 1. с. 65]. Про во ди лося опра цю вання видань, 
які потім роз сор то ву вали по від ді лах за тема ти кою.

У 1925–1927 рр. до ВБУ була пере дана біб лі о тека коли ш нього імпе ра-
торсь кого Уні вер си тету св. Воло ди мира. У філії було від крито видачу 
книг за або не мен тами нау ко вим пра ців ни кам та спе ці а ліс там нау ково-
дос лід них уста нов АН УРСР. У 30-х роках мину лого сто ліття, вико ну ючи 
завдання забез пе чення мак си маль ного дос тупу чита чів до фон дів, що мали 
під ви ще ний попит у чита чів, ком плек ту вання Київсь кої (Подільсь кої) 
філії від бу ва лось пере важно видан нями іно зем ними мовами, худо ж ньою 
та соці ально-по лі тич ною літе ра ту рою, а також ста род ру ками. Зби раль-
ницька полі тика Біб лі о теки була орі єн то вана на при дбання ціліс них 
біб лі о теч них колек цій та зіб рань при ват них осіб і уста нов. На початку 
30-х років ХХ ст. до філії була пере ве зена час тина біб лі о теки Камя нець-
По дільсь кого інсти туту народ ної освіти, а також міс це вого кра йо вого 
музею [13, с. 199]. На даному етапі дос лі дження рік пере дачі кни гоз бірні 
з Марі у польсь кої жіно чої гім на зії до НБУВ не вста нов лено. Час тина 
фонду була втра чена під час Дру гої сві то вої війни. Фонди ВБУ ева ку-
йо ву ва лися до Уфи, але не все вда лося вивезти, час тина фон дів була 
пог ра бо вана. У пово єн ний період від бу ва лося упо ряд ку вання фон дів 
та їх роз криття. Але варто наго ло сити, що видання з фон дів Подільсь кої 
філії особ ли вого попиту не мали. Так ста лося тому, що видання були 
пере важно релі гій ного харак теру. У 1992 р. від бу лася реор га ні за ція 
струк тур них під роз ді лів ЦНБ ім. В. І. Вер надсь кого.

Під час воєн них подій в Укра їні час тина видань з біб лі о теки жіно чої 
Марі у польсь кої гім на зії була втра чена. До від ділу біб лі о теч них зіб рань 
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та істо рич них колек цій ЦНБ з обмінно-ре зерв ного фонду пот ра пила 
неве лика кіль кість оди ниць збе рі гання з кни гоз бірні Марі у польсь кої 
жіно чої гім на зії: усього дос лі джено 52. Було виок рем лено доку менти, 
що мали ознаки належ ності до колек ції. Також ана ліз інфор ма ції дає змогу 
зро бити висно вок, що фонд над ій шов до біб лі о теки у неве ли кому обсязі 
порів няно з біб лі о те кою, що збе рі га лася від Марі у польсь кої Олек санд-
рійсь кої гім на зії (749 оди ниць), саме тому цей істо рико-куль тур ний фонд 
кла си фі ку ється як «фраг мент біб лі о те ки». Репер туар книг від по ві дає 
кла сич ній гім на зій ній біб лі о теці, але є непов ним. Ана лі зу ючи печатки, 
штампи та написи, робимо висновки про похо дження книг. Видання 
з біб лі о теки жіно чої гім на зії в різні часі пере бу вали у влас ності Марі у-
польсь кої Олек санд рівсь кої чоло ві чої гім на зії, Марі у польсь кого музею 
крає знавства, різ них під роз ді лів НБУВ, у 1943 р. пройшли облі кову 
пере вірку [14, с. 161].

За тема тич ною озна кою книг, які пот ра пили до від ділу біб лі о теч них 
зіб рань та істо рич них колек цій, з’я су ва лося, що біб лі о тека Марі у польсь кої 
гім на зії, крім літе ра тур ного, істо рич ного, педа го гіч ного, геог ра фіч ного 
та від ділу пері о дич них видань могла мати додат кові відділи.

Оправа біль шості кни жок має на корінці тис нення «МЖГ» – «Марі у-
польська жіноча гім на зія». Усі видання оправ лені або у палі тур ній 
майс терні Марі у польсь кої гім на зії, або оправу зроб лено на її замов лення. 
На кож ному такому при мір нику є наліпки із зазна чен ням тема тики від ділу, 
до якого нале жать видання. Наразі є 27 видань фран цу зь кою мовою, 23 – 
російсь кою, 2 – німець кою. Спро бу ємо деталь ніше роз гля нути та про ана-
лі зу вати кілька книж ко вих видань.

Перше дос лі джене видання з Марі у польсь кої кни гоз бірні – «Лао ко онъ, 
или о гра ни цахъ живо писи и поэ зіи» («Laokoon oder über die Grenzen der 
Malerei und Poesie») [15], філо софсь кий трак тат німець кого поета, дра ма-
турга й есте тика Гот гольда Ефра їма Лес сінга (1729–1781), при свя че ний 
про блемі визна чення меж зобра ження в живо писі та пое зії. Вперше 
його опуб лі ко вано в 1766 р. у Бер ліні. У праці роз кри ва ються основи 
для тео ре тич ного осмис лення спе ци фіки обра зот вор чого мис тецтва 
і пое зії. Автор висту пає проти домі ну ю чої про тя гом майже всього 
пері оду Про світ ництва есте тич ної про грами кла си цизму, яка поля гала 
в утве р дженні при нципу суміс ності видів мис тецтв, що бере поча ток 
ще з дав ніх часів. Ори гі нальна мова видання – німецька, перек ла дено 
і видано російсь кою мовою у дру карні Олек сандра Семена в Москві 
в 1903 р. У ниж ній час тині титуль ного аркуша дві печатки: «Марі у поль-
с кая женс кая гім на зія» (кругла, синя фар ба) та «Биб ли о тека Мари у поль-
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с кого Музея Кра е ве де ния. 1941 г.» (овальна, фіо ле това фар ба). Кон тури 
пер шої печатки майже стерті, посе ре дині зобра же ний герб навчаль ного 
закладу. На титуль ному аркуші зроб лено багато від мі ток олів цем: 834 – 
інвен тар ний номер; № 1890 – номер, про став ле ний у середині дру гої 
печатки. На фор заці видання наліпка: «Отделъ Искусство. № хрон. кат. 
682. № сист. кат. 52». Палі турка: кольо ро вий кар тон, шкі ря ний корі нець. 
При мір ник вве дено в елект рон ний ката лог (шифр БМЖГ – 682).

На ступне російсь ко мовне видання – «Импе ра торъ Алек сандръ II. 
Исто ри чес кий очеркъ его жизни и царст во ва ния» – вийшло в світ 
у дру карні «Север ная Элект ро пе чат ня» в Санкт-Пе тер бурзі 1903 р. 
[16]. Автор істо рич ного нарису – О. Шума хер (1854–1920), російсь кий 
письмен ник, дирек тор одного з філі а лів російсь кого держ банку. Посіб ник 
зорі єн то вано на нау ков ців та шану валь ни ків істо рії. У ньому викла дено 
біог ра фічні від омості про імпе ра тора Олек сандра II, оха рак те ри зо вано 
зов нішню та внут рішню полі тику царя, його пог ляди на звіль нення селян 
від крі пос ної залеж ності. На титуль ному аркуші зазна чені дві печатки: 
«Марі у поль с кая женс кая гим на зия» (круг лої форми, зеле ного кольо ру), 
«Биб ли о тека Мари у поль с кого Музея Кра е ве де ния 1941 г.» (овальна, 
фіо ле това фар ба). Також на титулі багато напи сів: «9 (47) / Ш- 96», 
«Ш 96. И.А. В.» – чор ни лом різ ного кольору, «Ст. в.», «Хр. 2025 С. 676» – 
чор ним. На вигляд два останні написи (чор ним чор ни лом) зроб лені 
значно раніше ніж перші. Адже чор нило не таке яск раве, як на пер ших 
двох напи сах. На фор заці видання є наліпка: «Отделъ И. Г.» (роз шиф ро-
ву ється як «Исто рия госу дарст ва»), «№ хрон. кат. 2025», «№ сист. кат. 
676.». Номер сис те ма тич ного ката логу 676 закрес лено, напис чер во ним 
чор ни лом: «Ш. 99. А.». Роз шиф ро ву ється так: Шума хер, 99 – поряд ко вий 
номер видання у сис те ма тич ному ката лозі, від по відно «А» – Алек сандр.

Під час дос лі дження цього видання вста нов лено, що записи, зроб лені 
кольо ро вим чор ни лом, дату ються середи ною XX ст., після того, як його 
було пере дано до Марі у польсь кої біб лі о теки крає знав чого музею. 
При мір ник вве дено в елект рон ний ката лог (шифр БМЖГ – 99).

З від ділу «Исто рия госу дарст ва» БМЖГ збе рі га ється ще одне видання – 
«Пуб ли ч ныя чте нія о Петре Вели ком» [17]. Автор – російсь кий істо рик, 
про фе сор Мос ковсь кого уні вер си тету С. Соло в йов (1820–1879). Видання 
вийшло дру ком у Москві в 1872 р. в дру карні уні вер си тету. Істо рич ний 
нарис під го тов лено на замов лення юві лей ної комі сії мос ковсь кої полі тех-
ніч ної виставки імпе ра торсь кого гуртка шану валь ни ків при ро до знавства, 
антро по ло гії та етног ра фії при Мос ковсь кому уні вер си теті. Порів няно 
неве лика праця зна йо мить читача з істо рич ною, сус пільно-по лі тич ною 
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дум кою Росії 70-х рр. XIX ст., є важ ли вим дже ре лом для вивчення 
«Пет ровсь кої епо хи». Видання поді лено на 12 лек цій про Петра Вели кого, 
що при свя чені 200-му юві лею від дня його наро дження. На титуль ному 
аркуші при мір ника написи: «947. С.60. ч.П.в.», «1955 г.», «9.47.8», які, 
зроб лені у радянсь кий період. Також при сутні дві печатки: «Марі у поль-
с кая женс кая гим на зия» (круг лої форми, зеле ного кольо ру), «Биб ли о тека 
Мари у поль с кого Музея Кра е ве де ния. 1941 г.» (овальна, фіо ле това фар ба). 
На фор заці видання є наліпка, де зазна чено: «Отделъ И. Г.», «№ хрон. 
кат. 760», «№ сист. кат. 223.» Чер во ним чор ни лом номер 223 закрес лено, 
нато мість про став лено номер 86. При мір ник вве дено в елект рон ний 
ката лог (шифр БМЖГ – 86).

У від ділі «Геог ра фія» є видання Бер лепша Гер мана Олек сандра 
фон (Hermann Alexander von Berlepsch 1814–1883) «Швей царс кие 
Альпы и аль пийс кая жизнь» [18]. Друге видання путів ника в перек-
ладі з німець кої, при мір ник якого нале жав біб лі о теці Марі у польсь кої 
жіно чої гім на зії, вийшло дру ком у Санкт-Пе тер бурзі у видав ництві 
«Общест вен ная поль за» в 1874 р. Автор майс терно опи сує при роду 
однієї з най ці ка ві ших та мальов ни чих гірсь ких країн Європи. Путів ник 
міс тить перед мову від автора, 32 роз діли та висновки. На титуль ному 
аркуші видання «Швей царс кие Альпы и аль пийс кая жизнь» зна хо димо 
написи чор ни лом: «91. Г.48.ША», «91.Б.49», «1955 г.». Вихо дячи з остан-
нього, робимо висно вок: ці написи було зроб лено у пово єнні роки, вже 
у Дер жав ній пуб ліч ній біб лі о теці УРСР (Таку назву мала НБУВ про тя гом 
1948–1965 рр.) [19, с. 8]. Також на титулі є печатки: «Марі у поль с кая 
женс кая гим на зия», «Биб лі о тека Мари у поль с кого Музея Кра е ве де ния. 
1941 г.». На остан ній сто рінці – печатка: «Книж ная тор говля спе ці ально 
для ино го ро д ных А. Я. Пана фи діна. Высы лает все кни ги» (пря мо кутна, 
сіра фар ба). На фор заці у вер х ньому лівому куті наліпка: «Отделъ Г.» 
«№ хрон. кат. 523», «№ сист. кат. 143.». На ній синім олів цем номер 
143 закрес лено, про став лено номер 90. При мір ник вве дено до елект-
рон ного ката логу (шифр БМЖГ – 90).

До від ділу «Рус ская исто рия» вхо дили такі видання як «Обще дос ту-
п ные чте нія о рус ской исто ріи» С. Соло в йова (Москва, 1903), «Чте ніе изъ 
рус ской исто ріи (съ исхода XVII века) П. Щебаль с ького (Вар шава, 1880), 
біог ра фіч ний нарис «Иванъ Вла ди ми ро вичъ Лопу хинъ. Его масонс кая 
и госу дарст вен ная дея тель ность» А. Суров цева (Санкт-Пе тер бург, 1901) 
та багато інших.

Та кож із книж ко вого зіб рання Марі у польсь кої жіно чої гім на зії 
опра цьо вано видання, що збе рі га лися у від ділі «Фран цу зька мова», а саме: 
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повісті «Au coin du feu» («Біля вог ню») [20] фран цу зь кого письмен ника 
і дра ма турга Еміля Сувестра (Souvestre, Émile) та коме дії «Le misan-
thrope» [21] («Мізан троп») Жана Батиста Моль єра (шифр БМЖГ – 102).

В істо рич ному від ділі є нарис із «Histoire de Napoleon et de la Grande 
Armée pendant l’année 1812» («Істо рія Напо ле о нівсь ких вій н») графа Ф. П. 
де Сегюра (Philippe-Paul, comte de Ségur, 1780–1873) – «La Bataille 
de la Moscova. Боро динс кое сра же ние» [22]. Видання вийшло в світ 
1896 р. (Санкт-Пе тер бург), видано С. О. Манш тей ном в спів ро біт ництві 
з Н. Лео н ть є вою та К. Бенуа.Цей нарис вхо дить до серії «Изб ран ныя 
про из ве де нія немец ких и фран цузс ких писа те лей для класс наго и домаш-
няго чте нія». Перед мова у виданні подана російсь кою мовою, твір – 
фран цу зь кою, напри кінці додано фран ко мов ний слов ник та «План 
сра же нія при Боро ди но». На титуль ному аркуші є печатка: «Марі у поль-
с кая женс кая гим на зия», на фор заці – печатка: «Переп лет ная фут ляр ная 
мас терс кая Е. А. Вульфъ в Марі у по ле», у вер х ньому лівому куті наліпка: 
«Отделъ Фран. яз» «№ хрон. кат. 565», «№ сист. кат. 142.». Палі турка: 
кольо ро вий кар тон, шкі ря ний корі нець з папе ро вою білою наліп кою. 
При мір ник вве дено до елект рон ного ката логу (шифр БМЖГ – 142).

«Від діл жур на лів» був одним з най біль ших роз ді лів у кни гоз бірні 
жіно чого навчаль ного закладу. У ньому зосе ре джу ва лися такі від омі 
пері о дичні часо писи як «Записки Одесь кого това риства істо рії та ста ро-
жит нос тей», бага то річні ком плекти «Російсь кої ста ро ви ни», «Київсь кої 
ста ро ви ни» та інші, які давно стали біб лі ог ра фіч ною цін ністю. Тут були 
російсь ко мовні та жур нали, дру ко вані іно зем ними мовами: польсь-
кою, німець кою, латинсь кою. Але най більше – фран ко мов них. У цьому 
дос лі дженні роз гля немо російсь ко мовні пері о дичні видання, що мають 
най більше ознак при чет ності до кни гоз бірні жіно чої марі у польсь кої 
гім на зії, які були вияв лені та збе ре жені у від ділі біб лі о теч них зіб рань 
та істо рич них колек цій. Наразі до від ділу над ійшло 24 оди ниці пері о-
дич них видань, що вхо дили до фонду біб лі о теки Марі у польсь кої жіно чої 
гімназії.

На у ково-пе да го гіч ний жур нал «Рус скій фило ло ги чес кій вест никъ» 
за 1914 р. (Т. LXXI, вип. 1) за редак цією Є. Карсь ко го[23] вийшов дру ком 
у Вар шаві у видав ництві «Вар шавс кий уче б ный округ». «Рус скій фило ло-
ги чес кій вест никъ» був засно ва ний в 1879 р. про фе со ром М. Ко ло со-
вим, а після його смерті в 1881 р. перей шов про фе сору О.  Смір нову. 
Жур нал при свя че ний вивченню мов, народ ної пое зії та дав ньої літе ра тури 
сло в’янсь ких пле мен і пере важно російсь кого народу [24, c. 331]. У руб риці 
«Педа го гіч ний від діл жур на лів» міс титься багато ста тей з мето дики викла-
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дання російсь кої мови, ана ліз під руч ни ків, дос лі дження біог ра фій від омих 
російсь ких педа го гів. У випуску № 1 (Т. LXXI ) видання «Рус скій фило ло-
ги чес кій вест никъ» за 1914 р. вмі щено статті та нариси з філо ло гії таких 
нау ков ців як В. Боро диць кий, О. Собо левсь кий, Ф. Сушиць кий та ін. Усього 
нара хо вано 20 пуб лі ка цій. На титуль ному аркуші при мір ника дві печатки: 
«Марі у поль с кая женс кая гим на зия», «Биб лі о тека Мари у поль с кого Музея 
Кра е ве де ния. 1941 г.». Друга печатка про став лена також на 3 та 88 сто рін-
ках. Під назвою жур налу «Рус скій фило ло ги чес кій вест никъ» напис чор ни-
лом: «Отде ле ние жур на лов». Оправа видання: твер дий кар тон із шкі ря ним 
корін цем, на якому вка зана назва. При мір ник вве дено в елект рон ний 
ката лог (шифр БМЖГ – 14).

Та кож з від ділу пері о дики «Жур нал Минис терства народ ного про све-
ще нія» за 1912 р. (Ч. XLII, № 11) [25], що вихо див про тя гом 1834–1917 рр. 
у Санкт-Пе тер бурзі. Його редак то рами в різні роки були О. Нікі тенко, 
К. Ушинсь кий, Ю. Рех невсь кий, І. Гала нін, Є. Феок тис тов, Л. Май ков, 
В. Васи левсь кий [26]. У виданні акцен то вано увагу на роз витку педа го-
гіч ної думки й освіти. Струк турно жур нал поді лявся на офі ційну 
та неофі ційну час тини. За тема ти кою в часо пису пере ва жали статті 
з архе о ло гії, російсь кої, укра ї нсь кої та всес ві т ньої істо рії, дже ре ло-
з навства, мовоз навства, істо рії літе ра тури й тео рії мис тецтв, пра во-
з навства, геог ра фії та при ро до знавства. На фор заці пері о дич ного видання 
міс титься наліпка: «Пер. изд. Хрон. 982. Сис. 36». На титуль ному аркуші 
при мір ника – печатка: «Биб лі о тека марі у польск. марі инс кой женс кой 
гім на зії», вона від різ ня ється за діа мет ром від зга ду ва ної вище печатки, 
вияв ле ної на інших видан нях (оваль ної форми, фіо ле това фар ба). Поряд 
на титулі – печатка: «Биб ли о тека Мари у поль с кого Музея Кра е ве де ния. 
1941 г.» (овальна, синя фар ба). Рік 1941 чер во ним олів цем виправ лено 
на 1943. При мір ник має кар тонну оправу, шкі ря ний корі нець, на якому 
зазна чено том (шифр БМЖГ – 36).

Отже, навіть побіж ний огляд час тини біб лі о теч ного зіб рання Марі у-
польсь кої жіно чої гім на зії свід чить про його важ ли вість та істо ричну 
цін ність. Це зіб рання, як і вся колек ція ста род ру ко ва них книг, що збе рі-
га ються в НБУВ, без сум ніву, має мемо рі альне та істо ричне зна чення 
для дос лі дження освіти і куль тури нашої дер жави. Колек цію книг, яку 
в резуль таті напо лег ли вої праці фахів ців біб лі о теч ної справи вда лося 
збе регти до наших днів, можна вва жати цін ним над бан ням, істо рич ним 
дже ре лом для дос лі дження істо рії гім на зії в Марі у полі дру гої поло вини 
XIX – початку XX ст. Книж кова колек ція Марі у польсь кої жіно чої гім на зії 
є цін ною істо рико-куль тур ною пам’ят кою, зраз ком зіб рання видань 
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з різ них галу зей науки кінця XVIII – початку XX ст. Усі видання, що збе рі-
га ються у фонді біб лі о теч них зіб рань та істо рич них колек цій Інсти туту 
кни гоз навства, міс тять уні кальні книж кові знаки, вивчення яких ста но-
вить перс пек тиву подаль ших кни гоз нав чих дос лі джень.
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Books from the Library of Mariupol Women’s Gymnasium in Collection 
of V. I. Vernadsky National Library of Ukraine

The purpose of the work is to bring into scientifi c circulation little-known publi-
cations from the book collection of the Mariupol Women’s Gymnasium, which will 
contribute to the study of the history of the gymnasium in Mariupol in the 19 th – 
beginning of the 20 th century. The methodology is substantiated by the conducted 
analysis of the quantitative and thematic composition of the gymnasium library, the 
stages of its creation and the sources of acquisition are traced. The scientifi c novelty 
of the work is that on the basis of documents of the Institute of Manuscripts and the 
Department of Library Collections and Historical Collections Institute of Bibliology 
of the V. I. Vernadsky National Library of Ukraine, as well as with the involvement 
of special literature, books from the library of the Mariupol women’s gymnasium are 
characterized. A study of the history of the gimnasium covers its direction and the spe-
cifi cs of teaching basic subjects. The study also provides information about the found-
ers of the Mariupol Women’s Gymnasium, one of whom was an experienced teacher, 
public fi gure Feoktist Avraamovich Hartahai (1836–1880), and philologist Oleksandra 
Oleksandrovna Genglez (1841–1915). During the war in Ukraine, some publications 
from the library of the Mariupol Women’s Gymnasium were lost. A small number 
of storage items from the book collection of the Mariupol Women’s Gymnasium came 
to the department of library collections and historical collections from the exchange-
reserve fund: total of 52 were examined. Documents with signs of belonging to the 
collection were selected. The binders of the most books bear the mark MZhG, which 
means Mariupol Women’s Gymnasium. All editions were processed either in the book-
bindery of the Mariupol gymnasium, or the binders were made to its order. Conclu-
sions. Thus, the book collection of the Mariupol Women’s Gymnasium is a valuable 
historical and cultural monument, as well as a sample of collections for researchers who 
worked in diff erent fi elds of science from the end of the 18 th century up to the present 
day. All editions, while preserved in the fund of library collections and historical col-
lections of the Institute of Bibliology, contain unique book marks, the study of which 
is a prospect for further bibliological research.

Keywords: book edition, V. I. Vernadsky National Library of Ukraine, Mariupol 
Women’s Gymnasium, Hartahai, Museum of L ocal L or e. 
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